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Η νέα προγραµµατική περίοδος του 2014-2020 έρχεται σε µια πολύ 

κρίσιµη περίοδο για τη χώρα. Η παρατεταµένη ύφεση και τα πρωτοφανή 

ποσοστά ανεργίας που αντιµετωπίζουµε απαιτούν στοχευµένες θεσµικές 

παρεµβάσεις. Πεποίθησή µας είναι ότι είναι πλέον επείγουσα η 

παραγωγική ανασυγκρότηση του τόπου µας µέσα από την ενίσχυση 

νέων, εξωστρεφών και καινοτόµων τοµέων παραγωγικής 

δραστηριότητας. Ειδικά στον τοµέα της αγροτικής παραγωγής, η 

συρρίκνωση των εισοδηµάτων και η µειωµένη ανταγωνιστικότητα των 

παραδοσιακών µας προϊόντων απαιτούν νέες προσεγγίσεις που θα 

δώσουν µια νέα ώθηση στη χώρα. 

Η νέα προγραµµατική περίοδος αποτελεί για τις Περιφέρειες την 

µεγαλύτερη πρόκληση για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της 

κοινωνικής και οικονοµικής κρίσης και την ώθηση της πραγµατικής 

οικονοµίας. Με ποσοστά ανεργίας των νέων που ξεπερνούν το 60%  οι 

13 Περιφέρειες µε τις προτάσεις και θέσεις τους συµβάλλουν 



αποφασιστικά στην κοινή αναπτυξιακή µας προσπάθεια. Ειδικότερα 

ζητούµε την κατοχύρωση του πολυτοµεακού και πολυταµειακού 

χαρακτήρα µε την ενσωµάτωση στα ΠΕΠ των χρηµατοδοτήσεων του 

Αγροτικού Τοµέα, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου και του 

Ταµείου Συνοχής.  

 

Με τον Καλλικράτη έχουν αποδοθεί στις Περιφέρειες σηµαντικές 

αρµοδιότητες που σχετίζονται µε την ανάπτυξη στον πρωτογενή, 

δευτερογενή και τριτογενή τοµέα της οικονοµίας. Ωστόσο χρειάζεται 

διαρκής προσπάθεια. ∆ιαρκής προσπάθεια για την θεσµική θωράκιση 

των Περιφερειών, µε στόχο την ανάδειξή τους  σε βασικό πυλώνα του 

περιφερειακού αναπτυξιακού προγραµµατισµού.  

Η παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας ειδικά στον τοµέα της 

αγροτικής ανάπτυξης πρέπει να στηρίζεται: 

- Στην αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων κάθε 

Περιφέρειας, µέσω του περιφερειακού σχεδιασµού. 

- Στην παραµονή της Κεντρικής Κυβέρνησης στον εποπτικό και 

ελεγκτικό ρόλο και όχι σε φορέα έγκρισης επενδύσεων. 

- Στην δηµιουργία των κατάλληλων δοµών που θα υπηρετούν την 

νέα αυτή στρατηγική, µε βασικό στόχο την εξαφάνιση των 

γραφειοκρατικών στρεβλώσεων και την πλήρη διαφάνεια. 

- Στην επείγουσα και κατά προτεραιότητα ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας των νέων αγροτών. 

Λαµβάνοντας υπόψη τη µέχρι σήµερα εµπειρία, τις αρµοδιότητες και το 

θεσµικό ρόλο των φορέων που εµπλέκονται στα θέµατα αγροτικής 

ανάπτυξης (ΥΠΑΑΤ, Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις και Περιφέρειες), 



καθώς και κριτήρια που άπτονται της ορθολογικής διαχείρισης των 

συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων και της αποτελεσµατικότητας 

των παρεµβάσεων η κατάρτιση από τις Περιφέρειες 13 ΠΕΠ Αγροτικής 

Ανάπτυξης στη βάση ενός εθνικού πλαισίου που θα καταρτιστεί από το 

ΥΠΑΑΤ θεωρείται απολύτως αναγκαία για την αποφυγή επικαλύψεων 

και κατακερµατισµού των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και την  

προώθηση ολοκληρωµένων πολυετών και πολυτοµεακών αναπτυξιακών 

παρεµβάσεων. 

 

Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται ο επιτελικός χαρακτήρας του ΥΠΑΑΤ 

αλλά και η ανάγκη εξειδίκευσης των παρεµβάσεων ανάλογα µε τις 

ανάγκες κάθε Περιφέρειες. Οι Περιφέρειες θα καταρτίσουν τα ΠΕΠ 

Αγροτικής Ανάπτυξης στη βάση των αρµοδιοτήτων που απορρέουν από 

το Ν 3852/2010, ενώ το ΥΠΑΑΤ θα έχει τον αναγκαίο επιτελικό ρόλο, 

χαράσσοντας εθνικό στρατηγικό σχεδιασµό και τις γενικές κατευθύνσεις 

για την αγροτική ανάπτυξη της χώρας.  

 

Προς την κατάρτιση 13 περιφερειακών προγραµµάτων συνηγορούν και 

οι προβλέψεις του νέου Κανονισµού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συµβουλίου για τα προγράµµατα που θα χρηµατοδοτηθούν από το 

Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). Σύµφωνα 

µε αυτόν τα κράτη µέλη έχουν δύο επιλογές σχετικά µε την 

αρχιτεκτονική των προγραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης. Είτε να 

καταρτίσουν ένα ενιαίο πρόγραµµα για ολόκληρη την επικράτειά τους, 

είτε δέσµη περιφερειακών επιχειρησιακών προγραµµάτων αγροτικής 

ανάπτυξης. Για τα κράτη µέλη που θα επιλέξουν να υποβάλλουν 

περιφερειακά προγράµµατα, ο Κανονισµός δίνει τη δυνατότητα 

κατάρτισης και ενός εθνικού πλαισίου που θα περιλαµβάνει κοινά 

στοιχεία των περιφερειακών προγραµµάτων.  



Στο πλαίσιο αυτό η ΕΝΠΕ προτείνει τα εξής: 

- Σε ό,τι αφορά τον Σχεδιασµό των Προγραµµάτων: 

• Αποτελεσµατικότερος προγραµµατισµός σε επίπεδο Περιφέρειας 

µε στόχους, προτεραιότητες και κατανοµή πόρων που δεν θα 

βασίζονται αποκλειστικά σε οριζόντιες πολιτικές αλλά θα 

αναδεικνύουν τις ιδιαιτερότητες της κάθε Περιφέρειας και θα 

αξιοποιούν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατά της. Η πραγµατική 

γνώση των περιφερειακών και τοπικών αναγκών και συνθηκών 

αποτελεί προϋπόθεση για την έξυπνη εξειδίκευση των 

προγραµµάτων της επόµενης προγραµµατικής περιόδου. 

Συγκεκριµένες δράσεις εθνικής σηµασίας ή εθνικής εµβέλειας θα 

µπορούν να προγραµµατισθούν σε συνεργασία µε το Υπουργείο 

που δύναται να ορισθεί Τελικός ∆ικαιούχος συγκεκριµένων 

δράσεων ή µέτρων των προγραµµάτων. 

• ∆ιασφάλιση του συντονισµού µεταξύ των επιµέρους πολιτικών και 

της συµπληρωµατικότητας των παρεµβάσεων, καθώς και οι 13 

Περιφέρειες θα διαχειριστούν και τις παρεµβάσεις του ΕΤΠΑ και 

του ΕΚΤ. Εποµένως θα συντονίσουν και θα διασφαλίσουν 

ευκολότερα τη συµπληρωµατικότητα των παρεµβάσεων των 

Ταµείων. 

• Αποτελεσµατικότερος συντονισµός των προγραµµάτων Leader 

(που στην επόµενη προγραµµατική περίοδο θα είναι 

πολυταµειακά) µε τα Προγράµµατα των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων 

σε περιφερειακό επίπεδο. 

• Το αίσθηµα ιδιοκτησίας είναι ισχυρότερο όσο µικρότερη είναι η 

χωρική αναφορά της παρέµβασης και η εγγύτητα στη λήψη 

αποφάσεων εξασφαλίζεται περισσότερο σε µικρές διοικητικές 

µονάδες. 



- Σε ότι αφορά τη ∆ιαχείριση των Προγραµµάτων: 

• ∆ιασφάλιση ορθολογικής διαχείρισης σε περιφερειακό επίπεδο 

από τις υφιστάµενες ∆ιαχειριστικές Αρχές, οι οποίες διαθέτουν 

εµπειρία στη διαχείριση προγραµµάτων κατά τις δύο τελευταίες 

προγραµµατικές περιόδους και έχουν διαχειριστεί αποτελεσµατικά 

τους αντίστοιχους άξονες προτεραιότητας αγροτικής ανάπτυξης 

του Γ΄ ΚΠΣ.  Η εµπειρία της τρέχουσας περιόδου µε τη 

συγκέντρωση των αρµοδιοτήτων διαχείρισης στο κεντρικό 

υπουργείο ανέδειξε σηµαντικά προβλήµατα, όπως καθυστερήσεις 

στην επίλυση θεσµικών θεµάτων, καθυστερήσεις στην έκδοση 

προκηρύξεων ή στη αξιολόγηση των σχεδίων κ.λπ. 

• Οι υφιστάµενες ∆ιαχειριστικές Αρχές, σε συνεργασία µε τις 

αντίστοιχες Υπηρεσίες των Περιφερειών και Περιφερειακών 

Ενοτήτων, θα µπορούσαν να έχουν ευρεία εµπλοκή σε όλο το 

φάσµα της διαχείρισης και της υλοποίησης των δράσεων 

αγροτικής ανάπτυξης. 

• Το κανονιστικό πλαίσιο της διαχείρισης και υλοποίησης δύναται 

να καθορίζεται κεντρικό από τις αρµόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ 

µέσω ΚΥΑ, οι οποίες θα καταρτίζονται µετά από διαβούλευση µε 

τις ∆ιαχειριστικές Αρχές των Περιφερειών. 

• Περιορισµός του διαχειριστικού κόστους, δεδοµένου δεν θα 

απαιτηθεί η σύσταση νέων δοµών, δεδοµένου ότι τόσο οι 

∆ιαχειριστικές Αρχές όσο και οι υπηρεσίες των περιφερειών που 

µπορούν να εµπλακούν στην υλοποίηση των δράσεων αποτελούν 

υφιστάµενες δοµές µε επαρκή στελέχωση και εµπειρία 

• Αποτελεσµατική διαχείριση µικρών και µεγάλων δηµοσίων έργων, 

λόγω της µεγάλης εµπειρίας των υφιστάµενων ∆ιαχειριστικών 

Αρχών αλλά και της γνώσης των τοπικών συνθηκών και της 



στενής µακροχρόνιας συνεργασίας µε τους δικαιούχους της 

συγκεκριµένης κατηγορίας έργων (ΟΤΑ, Τεχνικές Υπηρεσίες 

Περιφέρειας κ.λπ.). 

• Η επαρκής γνώση των περιφερειακών και τοπικών συνθηκών και 

αναγκών αποτελεί σηµαντικό πλεονέκτηµα σε ότι αφορά τη 

διαδικασία αξιολόγησης των τοπικών προγραµµάτων 

(αποτελεσµατικότερες και ταχύτερες διαδικασίες) καθώς και τη 

διαδικασία διαχείρισης και ελέγχου των ενδιάµεσων φορέων 

(Αναπτυξιακών Εταιρειών). 

- Σε ότι αφορά την υλοποίηση των Προγραµµάτων: 

• Βέλτιστη αξιοποίηση του δικτύου των υπηρεσιών της περιφέρειας 

που έχουν ενεργή εµπλοκή στις δράσεις αγροτικής ανάπτυξης. Οι 

συγκεκριµένες υπηρεσίες διαθέτουν έµπειρο επιστηµονικό 

δυναµικό µε καλή γνώση των τοπικών συνθηκών και εµπειρία 

στην υλοποίηση των προγραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης των 

προηγούµενων προγραµµατικών περιόδων. 

• Οι δικαιούχοι των δράσεων που αφορούν σε δηµόσιες υποδοµές 

στην πλειοψηφίας τους εδρεύουν στις περιφέρειες και όχι κεντρικά 

(ΟΤΑ, υπηρεσίες της Περιφέρειας, υπηρεσίες της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης). 

• Ευχερέστερη πρόσβαση των δυνητικών δικαιούχων και 

ωφελούµενων των δράσεων στις πηγές χρηµατοδότησης. Η 

απόσταση από τις κεντρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου και η 

έλλειψη ουσιαστικής επαφής έχει λειτουργήσει αποτρεπτικά για 

τους δικαιούχους στο παρελθόν. 

 



Η επιλογή της υποβολής 13 Περιφερειακών Προγραµµάτων, όπως 

αναλύθηκε ανωτέρω, ενσωµατώνει το σύνολο των κρίσιµων σηµείων που 

αφορούν στη διακυβέρνηση των προγραµµάτων και αναδεικνύονται στη 

πρόταση των Υπηρεσιών της Επιτροπής για τη Συµφωνία Εταιρικής 

Σχέσης στην Ελλάδα την περίοδο 2014-2020 (κείµενο θέσεων της Ε.Ε. 

για την επόµενη προγραµµατική περίοδο). Εξασφαλίζει το συντονισµό 

µεταξύ των πολιτικών και τη συµπληρωµατικότητα των παρεµβάσεων, 

το αίσθηµα ιδιοκτησίας, την εγγύτητα στη λήψη αποφάσεων, την 

αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων και την ορθή και διάφανη 

χρηµατοοικονοµική διαχείριση και υπευθυνότητα. 

 

Έχοντας απόλυτη συναίσθηση της κρισιµότητας της περιόδου που 

διανύουµε και το ρόλο που καλείται να διαδραµατίσει ο πρωτογενής 

τοµέας για την ανάκαµψη της Οικονοµίας, θεωρούµε ότι πρέπει να 

αποφευχθούν νέοι πειραµατισµοί και η Ελληνική Πολιτεία να 

εµπιστευθεί τις αιρετές Περιφέρειες για την υλοποίηση του νέου 

Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, αποδεικνύοντας στην πράξη την 

επιδιωκόµενη αποκέντρωση, αλλά και την αποφασιστικότητά της να 

κινηθεί µε διαφορετικό βηµατισµό την περίοδο 2014-2020. 

 

Στην προσπάθεια αυτή και την επιλογή της πρότασής µας για 13 

Περιφερειακά προγράµµατα, ζητάµε την αποφασιστική συµβολή σας. 

 

 

 

 

 


